

同普京視頻會晤 共同擘畫中俄關係新的藍圖

習近平：中俄攜手維護全球戰略穩定

2月4日下午，國家主席習近平在北京人民大會堂同俄羅斯總統普京舉行視頻會晤，共同擘畫中俄關係新的藍圖。習近平表示，開年以來，國際形勢愈發動盪。作為負責任大國和聯合國安理會常任理事國，中俄兩國有義務推動國際社會堅守公平正義，堅定捍衛二戰勝利成果，堅決維護以聯合國為核心的國際體系和國際法基本準則，攜手維護全球戰略穩定。

【大公報訊】據新華社報道：習近平向普京總統和俄羅斯人民致以新春的良好祝福，表示今天恰逢中國農曆立春，象徵着春回大地，代表着新的開始。我願同普京總統在這充滿美好寓意的一天共同擘畫中俄關係新的藍圖。普京表示，立春時節萬物復甦，俄中關係也將蓬勃發展，奮發向上。祝願習近平主席和中國人民新春快樂、龍馬精神、馬到成功。

把握歷史契機 加強中俄務實合作

習近平指出，過去一年我們兩度會晤，引領中俄關係步入新的發展階段。兩國隆重紀念世界反法西斯戰爭勝利80周年，展示了雙方捍衛二戰勝利成果和國際公平正義的堅定決心。雙邊經貿往來勢頭穩健。「中俄文化年」圓滿收官，兩國人文交流合作邁上新臺階，人員往來更加密切。雙方相繼成功主辦上海合作組織天津峰會和莫斯科總理會議，加強多邊協作，繼續致力於構建更加公正合理的全球治理體系。

習近平強調，今年是中國「十五五」開局之年，中方將更加積極主動擴大高水平對外開放，同包括俄羅斯在內



資料來源：新華社

堅守公平正義
作為負責任
大國和聯合國安理會常任理事國，中俄兩國有義務推動國際社會堅守公平正義，堅定捍衛二戰勝利成果，堅決維護以聯合國為核心的國際體系和國際法基本準則，攜手維護全球戰略穩定。

雙方要把握歷史契機，密切高層交往，加強各領域務實合作，以更深層次的戰略協作和更加積極有為的大國擔當，確保中俄關係繼續沿着正確軌道不斷發展。

加強務實合作

「十五五」開局之年，中方將更加積極主動擴大高水平對外開放，同包括俄羅斯在內的世界各國共享發展新機遇。

共享發展機遇

的世界各國共享發展新機遇。今年也是中俄戰略協作夥伴關係建立30周年、《中俄睦鄰友好合作條約》簽署25周年和「中俄教育年」啟動之年。雙方要把握歷史契機，密切高層交往，加強各領域務實合作，以更深層次的戰略協作和更加積極有為的大國擔當，確保中俄關係繼續沿着正確軌道不斷發展。

習近平表示，開年以來，國際形勢

愈發動盪。作為負責任大國和聯合國安理會常任理事國，中俄兩國有義務推動國際社會堅守公平正義，堅定捍衛二戰勝利成果，堅決維護以聯合國為核心的國際體系和國際法基本準則，攜手維護全球戰略穩定。

普京：願同中方加強戰略協作

普京表示，過去一年，俄中共同紀

念二戰勝利80周年，堅定維護俄中人民付出重大犧牲贏得的世界和平，捍衛歷史真相。兩國貿易、能源、科技、農業等領域合作走深走實，人文交流日益密切，文化年取得圓滿成功，互免簽證政策讓兩國人民往來更加便利。展望新的一年，俄方對俄中關係充滿信心。雙方要繼續堅定不移支持彼此維護國家主權、安全，實現經濟社會發展繁榮，促進教育、文化等領域人文交流，造福兩國人民。面對複雜多變的國際形勢，俄方願同中方繼續在聯合國、上海合作組織、金磚國家等多邊平臺加強戰略協作，為國際事務注入正能量。俄方將積極支持中國在深圳舉行亞太經合組織領導人非正式會議。兩國元首還就共同關心的國際和地區熱點問題深入交換了意見。王毅參加活動。

同特朗普通電話 願攜手引領中美關係大船平穩前行 習近平：讓2026年成為中美合作共贏的一年

2月4日晚，國家主席習近平同美國總統特朗普通電話。習近平指出，過去一年，我們保持着良好溝通，在釜山成功會晤，為中美關係領航把舵，受到兩國人民和國際社會歡迎。我高度重視中美關係。新的一年，我願同你繼續引領中美關係這艘大船穿越風浪、平穩前行，多辦一些大事、好事。美方有美方的關切，中方有中方的關切。中方言必信，行必果，說到做到。只要雙方秉持平等、尊重、互惠的態度相向而行，就可以找到解決彼此關切的辦法。

習近平指出，中美雙方要按照我們達成的共識，加強對話溝通，妥善管控分歧，拓展務實合作，讓2026年成為中美兩個大國邁向相互尊重、和平共處、合作共贏的一年。習近平強調，美方務必慎重處理對台軍售問題。

【大公報訊】據新華社報道：習近平指出，今年中美兩國各自都有不少重要議程，中國「十五五」開局起步，美國將迎來建國250周年，兩國將分別主辦亞太經合組織領導人非正式會議、二十國集團領導人峰會。雙方要按照我們達成的共識，加強對話溝通，妥善管控分歧，拓展務實合作，不以善小而不為，不以惡小而為之，一件事一件事去做，不斷積累互信，走出一條正確相處之道，讓2026年成為中美兩個大國邁向相互尊重、和平共處、合作共贏的一年。

美方務必慎重處理對台軍售問題

習近平強調，台灣問題是中美關係中最重要的問題。台灣是中國的領土，中方必須捍衛國家主權和領土完整，永遠不可能讓台灣分裂出去。美方務必慎重處理對台軍售問題。

特朗普：任內保持美中關係良好穩定

特朗普表示，美國和中國都是偉大的國家，美中關係是世界上最重要的雙邊關係。我同習近平主席有着偉大的關係，我很尊重習近平主席。在我和習近平主席引領下，美

中在經貿等領域進行了良好互動。我樂見中國成功，美方願與中方加強合作，推動兩國關係取得新發展。我重視中方在台灣問題上的關切，願同中方保持溝通，在我任內保持美中關係良好穩定。

特朗普昨晚在社媒發帖，稱與習近平主席進行漫長且深入的通話，討論許多重要議題，包括他本人將在四月前往中國訪問，強調自己對訪華之行非常期待，並形容昨晚討論「非常積極正面」，期待今後能取得成果。

反對歐委會對中國風電巨企啟動「外國補貼」調查 中方促歐盟停止濫用單邊經貿工具

【大公報訊】記者朱燁北京報道：針對歐盟對中國風電巨頭金風科技股份有限公司展開調查，外交部發言人林劍在4日例會上敦促歐方恪守市場開放承諾和公平競爭原則，停止濫用單邊經貿工具，為各國企業提供公平、透明、非歧視的營商環境。

當地時間2月3日，歐盟委員會宣布，已依據《外國補貼條例》(FSR)對中國風電企業金風科技發起深入調查，聲稱其獲得了「扭曲」歐盟市場的政府補貼。對此，歐盟中國商會表示嚴重關切和堅決反對，歐方頻繁調查干擾了正常經營活動，中企因此「蒙受高達數十億歐元的直接與間接損失」。

林劍4日指出，歐盟頻繁動用單邊經貿工具，對中企採取歧視性、限制性的措施，發出的是保護主義信號，損害的是歐盟形象，影響的是中國企業赴歐投資的信心。中方堅定維護中企正當合法權益。

據悉，FSR於2023年7月13

日正式生效，旨在解決歐盟認為存在的所謂「監管缺口」——即歐盟成員國提供的補貼受到嚴格的國家援助規則審查，而非歐盟政府提供的補貼卻未受檢查。歐盟對中國風電產業的所謂調查可追溯至2024年4月，其時歐委會對中國風力渦輪機供應商在歐盟5個國家的業務發起「初步調查」，金風科技在審查名單中。



▲中企綠色能源技術遙遙領先，成為全球轉型主引擎。圖為上月初由中集來福士為比利時建造的風電安裝船「北歐之源」號在山東煙台交付。

泛化「外國補貼」構成貿易投資壁壘

商務部新聞發言人4日表示，歐方頻繁使用《外國補貼條例》調查工具對中國企業發起調查，還將對風電、安檢設備企業的調查升級為深入調查，具有明顯針對性和歧視性，相關調查泛化「外國補貼」，存在立案證據不足、程序不透明等諸多問題，是典型的以「公平競爭」之名行「保護主義」之實。2025年1月，商務部經調查，已依法認定歐方相關做法構成貿易投資壁壘。歐方不僅沒有糾正，反而在錯誤的道路上越走越遠。

發言人說，中國風電等綠色產業企業依靠持續的技術創新、完善的產業體系和充分的市場競爭，為全球應對氣候變化提供優質綠色產品，作出積極貢獻。歐方濫用調查，不僅嚴重干擾中歐產業互利合作，影響中國企業赴歐投資的信心，還將遲滯自身乃至全球綠色轉型的進程。

貿易壁壘窒礙歐盟綠色轉型



商務部研究院研究員周密接受大公報記者訪問指出，無論是裝機規模、年度新增產能，還是新能源在經濟體系中的滲透率，中國均位居全球前列。中國如今已經構建起發電、輸電、配電、用電、儲能、回收利用等全鏈條的完整新能源產業體系，這一體系

依托中國超大規模市場與開放包容的發展環境，其綜合優勢也得到了全球主要市場的普遍認可。周密提到，近年來，歐洲持續面臨顯著的能源供給壓力，地緣衝突加劇、傳統能源供應不穩、能源結構加速調整等多重因素疊加，對歐洲推進氣候議程、落實碳中和承諾以及保障經濟社會穩定運行等，形成明顯制約。

「這一優勢並非簡單複製其他國家經驗，而是中企通過長期堅持自主研發、持續的技術投入以及不斷提升工程化與產業化能力的結果。」周密提醒，不論是性價比，還是可靠性與交付能力，中企已得到國際市場廣泛認可。周密認為，歐盟以較強主觀性啟動相關調查，對市場相關主體將產生直接影響。「這種衝擊不僅會擾亂供應鏈分工，更會遲滯歐洲自身能源轉型進程，影響其氣候承諾的如期實現。」

大公報記者朱燶